

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Γ. ΜΥΛΩΝΑ

Πτώση του τζίρου των επιχειρήσεων έως 40% στο α' 6μηνο 2009

Δυσοίωνες προβλέψεις για εκτίναξη της ανεργίας σε πρωτόγνωρα ποσοστά



Στην Ελλάδα δεν έχουμε γραμμές άμυνας κατά των κρίσεων, δεν έχουμε αντιστάσεις κατά της ανεργίας, της ακρίβειας αλλά και του πληθωρισμού. τονίζει ο Γιώργος Μυλωνάς και προβλέπει ότι το 2009 αναμφίβολα θα είναι μια δύσκολη χρονιά, που ίσως οδηγήσει σε «λουκέτα» εταιρείες με συσσωρευμένα προβλήματα. Δίχως να μασά τα λόγια του ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, σημειώνει ότι ως χώρα «δεν μαγειρεύουμε πριν πεινάσουμε» και εκτιμά ότι η κρίση θα μας οδηγήσει σε πρωτόγνωρα ποσοστά ανεργίας και σε μείωση του τζίρου των επιχειρήσεων από 20% έως 40% μόνο στο α' 6μηνο του 2009 → **σελ. 31**

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Στην Ελλάδα δεν έχουμε γραμμές άμυνας κατά των κρίσεων, δεν έχουμε αντιστάσεις κατά της ανεργίας, της ακρίβειας αλλά και του πληθωρισμού τονίζει ο Γιώργος Μυλωνάς και προβλέπει ότι το 2009 αναμφίβολα θα είναι μια δύσκολη χρονιά, που ίσως οδηγήσει σε

«λουκέτα» εταιρείες με συσσωρευμένα προβλήματα. Δίχως να μας τα λόγια του ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, μιλώντας στην «Η» λίγους μήνες πριν αποχωρήσει από τον προεδρικό θώκο του συνδέσμου, σημειώνει ότι ως χώρα «δεν μαγειρεύουμε πριν πεινάσουμε»

Γιώργος Μυλωνάς πρόεδρος του ΣΒΒΕ

Πρωτόγνωρη ανεργία θα φέρει η κρίση

Η κρίση θα μας οδηγήσει σε πρωτοφανή ποσοστά ανεργίας και σε μείωση του τζίρου των επιχειρήσεων από 20% έως 40% μόνο στο πρώτο εξάμηνο του 2009

ΕΙΣ ΤΗΝ ΑΕΘΝΙΑ ΔΙΑΜΗ

Για τον προϋπολογισμό της επόμενης χρονιάς και το πόσο ρεαλιστικός είναι, ο κ. Μυλωνάς χωρίς περιστροφές παραπέμπει με νόημα στον τρόπο κλεισίματος των προϋπολογισμών της τελευταίας, τουλάχιστον, 10ετίας, ενώ, παράλληλα, επιλέγει έναν ιδιαίτερο τρόπο για να σχολιάσει (και να εκφράσει τη δυσρέσκεία του για) τα γεγονότα των τελευταίων ημερών.

Τις τελευταίες ημέρες γίνεται «μάρτυρες» πρωτοφανών επεισοδίων στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, αλλά και σε άλλες μικρότερες πόλεις της επικράτειας, με βανδαλισμούς και λεηλασίες καταστημάτων, που ανέδειξαν μια χώρα «ξέφραγο αμπέλι» κι έναν κρατικό μηχανισμό σε πλήρη αδυναμία να επιβάλλει την τάξη και να προστατεύσει τους πολίτες και τις περιουσίες τους...

Θα περιοριστώ στο «ουδεν σκόλιον», γιατί θεωρώ πως είναι μια πολύ ακριβή απάντηση.

Γενικότερα, πάντως, διέρχεται η χώρα μια δύσκολη περίοδο. Η διεθνής κρίση έχει αρχίσει και επιδρά στην καθημερινότητα του Έλληνα πολίτη, στις προσωπικές του ενασχολήσεις και στις επαγγελματικές του δραστηριότητες. Είναι αρκετά θεωρητική η ελληνική οικονομία να αντέξει τους κραδασμούς;

Με αφορμή την οικονομική κρίση, επανέρχεται στο προσκήνιο και αναδεικνύεται το βασικό πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας, άρα και της Βόρειας Ελλάδας, που είναι τα χρόνια δομικά προβλήματα που δεν της επιτρέπουν να διαθέτει αποτροφοδοτούμενη ανάπτυξη. Δυστυχώς στη χώρα μας δεν διαθέτουμε γραμμές άμυνας κατά των κρίσεων, είμαστε πλήρως εξαρτημένοι από το πετρέλαιο, δεν έχουμε αντιστάσεις κατά του πληθωρισμού, κατά

της ακρίβειας και κατά της ανεργίας, και συνήθως «δεν μαγειρεύουμε πριν πεινάσουμε». Επιπρόσθετα, η παγκόσμια οικονομική κρίση και η έλλειψη υποστήριξης από το κράτος αναδεικνύουν περαιτέρω τις αδυναμίες του τοπικού παραγωγικού συστήματος.

Δυστυχώς τα επόμενα χρόνια θα είναι πολύ δύσκολα και γι' αυτό προτείνουμε όλοι ν' αναλάβουν τις ευθύνες τους και πρώτη η πολιτεία, η οποία θα πρέπει να θέσει σε προτεραιότητα τη βιομηχανία και να βελτιώσει το εγχώριο επιχειρηματικό περιβάλλον. Η άσκηση μιας νέας κλαδικής βιομηχανικής πολιτικής, που θα εστιάζει στην ανάληψη δράσεων καινοτομίας και στην ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών, και η οποία απαραίτητα θα συνδυάζεται με ενίσχυση της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων, μπορεί να δώσει ουσιαστική διέξοδο στην κρίση.

Διαπιστώνουμε πως σε μια προσπάθεια αποκοίωσης των ευθυνών του καθενός, όλο το βάρος πέφτει συλλήδων στις πλάτες του επιχειρηματικού κόσμου με γενεολογίες και απλοποιήσεις που δημιουργούν αρνητική εικόνα στην κοινωνία. Ένα τέτοιο αρνητικό κλίμα που διαμορφώνει την ιδιωτική πρωτοβουλία και την επιχειρηματικότητα θα οδηγήσει με βεβαιότητα σε περαιτέρω συρρίκνωση της παραγωγικής βάσης της χώρας με άμεσες σοβαρότατες συνέπειες κυρίως για την Περιφέρεια. Αν υπάρξει, έστω και σταθεκώδης, αλλαγή νοοτροπίας στο κράτος και στην κοινωνία για τη θετική αντιμετώπιση της επιχειρηματικότητας, τότε θα μπορούσαμε να ανακάμψουμε ως χώρα και να απεινίσουμε το μέλλον με αισιοδοξία.

Έχετε τοποθετηθεί αρκετές φορές το τελευταίο διάστημα επί των προβλημάτων που προκύπτουν από τη διεθνή οικονομική κρίση, σημειώνοντας πως το «τσουναμί» θα το δούμε εν καιρώ. Τι πρέπει να περιμένουμε, κατά την εκτίμησή σας;

Το 2009 θα είναι, χωρίς αμφιβολία, μια δύσκολη χρονιά. Το μέγεθος του προβλήματος θα εξαρτηθεί ευθέως από το πόσο γρήγορα θα ανακάμψει ο χρηματιστηριακός τομέας, ο οποίος με



ΤΟ ΠΑΚΕΤΟ ΤΩΝ 28 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ

Σημαντικό για την ανάκαμψη της οικονομίας

Για πολύ καιρό στην επικαιρότητα έχει βρεθεί το «πακέτο» των 28 δις. ευρώ που έχει προετοιμάσει η κυβέρνηση για τη στήριξη του τραπεζικού συστήματος με ρευστότητα και μέσω αυτού και της πραγματικής οικονομίας. Συμφωνείτε με τους χειρισμούς που έχουν γίνει σε κυβερνητικό επίπεδο και τι άλλο θα έπρεπε, ίσως, να προβλεφθεί;

Το πακέτο των 28 δις. ευρώ είναι σε κάθε περίπτωση σημαντικό για την ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας. Αυτό το έχουμε υποστηρίξει από την πρώτη ημέρα της εξηγγελίας των νέων μέτρων. Όμως δεν είμαστε ειδικοί για να αξιολογήσουμε τις λεπτομέρειες του σχεδίου.

τι σειρά του επηρεάζει την ανάπτυξη και των υπολοίπων επιχειρήσεων.

Επιπλέον, σε κάθε κρίση υπάρχουν επιχειρήσεις οι οποίες λόγω των προβλημάτων που είχαν συσσωρευτεί από προηγούμενες περιόδους αντιμετωπίζουν ακόμη μεγαλύτερα προβλήματα κατά την περίοδο της κρίσης. Είναι ενδεχόμενο επιχειρήσεις με τα χαρακτηριστικά που σας προανέφερα να κλείσουν. Από τη μεριά μου όμως θα ήταν ιδιαίτερα παρακατανευμένο να κάνω πρόβλεψη για το μέγεθος και την έκταση της κρίσης. Εύχομαι να είναι η μικρότερη δυνατή.

Πριν λίγες μέρες εκτιμήσατε ότι στις αρχές του 2009 είναι πολύ πιθανό οι παρενέργειες να

είναι τόσο ισχυρές στην οικονομία, και ιδιαίτερα στην οικονομία της Βορείου Ελλάδας, ώστε η ανεργία στην περιοχή να κινηθεί μεταξύ 20% - 25%. Εμπνεύστε σ' αυτή την εφιαλτική πρόβλεψη και πού τη βασίζετε; Ποια είναι τα μηνύματα που λαμβάνετε από τις επιχειρήσεις - μέλη του Συνδέσμου;

Πιστεύω ότι η οικονομική κρίση θα μας οδηγήσει στο να δούμε πρωτόγνωρα ποσοστά ανεργίας, αλλά, σε κάθε περίπτωση, δεν μπορώ να κάνω πρόβλεψη για το ποσοστό στο οποίο αυτά θα ανέλθουν. Εύχομαι και ελπίζω να είναι τα μικρότερα δυνατά και τελικά να διαφρασεύω στις προβλέψεις μου. Όμως, γνωρίζω πολύ καλά, ότι οι επιχειρήσεις -

μέλη του ΣΒΒΕ ενδέχεται να έχουν κατά το 2009 πτώση του κύκλου εργασιών τους από 20% - 40%, και αυτό θα συμβεί κατά το πρώτο εξάμηνο της επόμενης χρονιάς. Όσον αφορά το κλίμα γενικότερα που επικρατεί θέλω να τονίσω ότι η κρίση μας επιπράζει όλους μας και δεν υπάρχουν μεμονωμένοι κλάδοι για τους οποίους μπορώ να πω ότι θα υποστούν, αυτοί και μόνο, τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης. Επιπλέον, η γενικότερη μείωση της κατανάλωσης, που είναι η άμεση συνέπεια της κρίσης, αφορά κυρίως προϊόντα που δεν είναι πρώτες ανάγκες.

Μερικές φορές είστε πολύ αιχμηρός στις τοποθετήσεις σας, όπως όταν σε δημόσια εμφάνισή σας χαρακτηρίσατε την ελληνική αγορά ως «την πιο ξεφτιλισμένη». ενώ σε άλλες περιπτώσεις έχετε μιλήσει για απουσία ελεγκτικών μηχανισμών και άλλα. Γιατί είστε τόσο οργανωμένος;

Η κρίση μου σε τέτοιες περιπτώσεις προέρχεται από το παράνομο μου για τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η ελληνική αγορά. Αν η ελληνική αγορά λειτουργούσε με κριτήρια δυτικοευρωπαϊκών αγορών, τότε οι ελληνικές επιχειρήσεις θα είχαν τη δυνατότητα να αντιμετωπίσουν πιο οργανωμένα και με λιγότερες απώλειες την κρίση. Είναι μια απλή σκέψη ενός επιχειρηματία, ο οποίος εκφράζει το αυτονόητο και το προφανές.

Τέλος, δεν δέχομαι τον χαρακτηρισμό αιχμηρός. Απλά, και αυτό κάνει πάντοτε, θέλω να λέω τα πράγματα με το όνομά τους.

Με βάση τα σημερινά δεδομένα και τα μηνύματα της αγοράς, είναι -κατά την εκτίμησή σας- ρεαλιστικός ο προϋπολογισμός που έχει καταθέσει η κυβέρνηση για το 2009; Ποια είναι οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζουμε ως χώρα;

Θα σας παραπέμψω στον πρόπο κλεισίματος των προϋπολογισμών της τελευταίας τουλάχιστον δεκαετίας. Όσον αφορά τους κινδύνους, αυτοί δεν διαφέρουν και είναι ίδιοι με τους κινδύνους που αντιμετωπίζουν οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες εξ αιτίας της κρίσης.

Τα επόμενα χρόνια θα είναι πολύ δύσκολα και γι' αυτό προτείνουμε όλοι να αναλάβουν τις ευθύνες τους και πρώτη η πολιτεία, η οποία θα πρέπει να θέσει σε προτεραιότητα τη βιομηχανία